

# 全国累计接种新冠疫苗超1亿剂次

28日举行的国务院联防联控机制新闻发布会正式宣布,截至3月27日24时,全国累计报告接种新冠病毒疫苗超过1亿剂次。国家卫健委官网也第一时间发布各地累计接种最新数据为10241.7万剂次。自3月24日我国启动新冠疫苗接种“日报制”以来,每日新增接种均超300万剂次。

国家卫健委新闻发言人米锋介绍,根据国际疫情形势以及传染病防控的经验总结,加快疫苗接种,是当前有力的防控手段。我国正在安全、有序加快推进新冠疫苗接种。国家卫健委已经向部分省份派出工作组,支持和指导当地开展疫苗接种工作。

中国疾控中心免疫规划首席专家王华庆表示,国家卫健委已组织国家免疫规划专家咨询委员会制定出台了《新冠病毒疫苗接种技术指南》,供预防接种单位在

新冠病毒疫苗接种过程中遵守。

针对新冠病毒灭活疫苗2剂接种间隔问题,《指南》明确,建议2剂之间的接种间隔大于等于3周,第2剂在8周内尽早完成接种。关于不同疫苗产品能否替换的问题,《指南》建议用同一个疫苗产品完成接种,如遇疫苗受种者异地接种等特殊情况,无法用同一个疫苗产品完成接种时,可采用相同种类的其他生产单位的疫苗产品完成接种。

“根据国家的总体部署和安

排,各地按照应接尽接、梯次推进、突出重点、保障安全的原则,做好重点地区和重点行业人群的接种工作,集中力量在疫情发生风险高的大中型城市、口岸城市、边境地区开展接种。”国家卫健委疾控局副局长吴良有介绍,将先期安排机关企事业单位人员、高等院校学生及教职工、大型商超服务人员等人群接种疫苗,稳步推进60岁以上、慢性病等人群接种,提高疫苗接种覆盖率。

据新华社电

## 【热点回应】新冠病毒变异加速,中国疫苗有效性能受影响吗?

近日,广东、山东等地相继报告发现新冠病毒突变株。世卫组织预计,未来会出现更多变异。公众高度关注:新冠病毒若加速变异,会对我国自主研发产生多大影响?有效性能下降吗?记者就此采访了相关主管部门和业内权威专家。

国务院联防联控机制科研攻关组疫苗研发专班专家组副组长、中国工程院院士王军志表示:“目前,我们还没有发现新冠病毒

的变异株对我国附条件上市的新疫苗保护率产生明显影响。但病毒长期传播可能会产生多个突变的积累,而积累到一定程度就会出现影响疫苗保护力的风险,这个风险是存在的。”

目前多个中国疫苗生产企业和研发团队都已部署了针对变异病毒的研发。

国药集团中国生物副总裁张云涛在28日举行的国务院联防

联控机制新闻发布会上表示,国药集团中国生物两款灭活疫苗,利用在国内和海外Ⅱ期、Ⅲ期临床试验后的血清,对包括在南非发现的和在英国发现的毒株,还有国内不同地区、不同流行区发现的10多个毒株进行了交叉综合试验,结果显示,两款灭活疫苗产生的中和抗体对这些毒株都有很好的中和作用。

据新华社电

## “文旅结合”显传承 “全民阅读”有温度



2021年上海市市民文化节昨日启幕。上海各区根据今年“文化服务日”的要求,结合自身特点推出了一批亮点纷呈的活动,很好诠释了“人民城市人民建,人民城市为人民”。青年报记者到多个市民文化节现场实地探访,深切感到“文旅结合”和“全民阅读”的魅力,而这些文化创意将深刻改变市民今后的生活。 青年报记者 郦亮

### 文旅结合 “清肺排毒汤”彰显中医药价值

去年上海提出“人民城市人民建,人民城市为人民”,就是要人民感受自己所在城市发展所带来的对于生活品质的提高。今天2021年上海市市民文化节启幕的一个亮点就是结合五大新城建设,举办“五湖耀新城,文旅润民心”活动。有关方面在南汇新城的临港滴水湖畔、嘉定新城的远香湖畔、松江新城的富林湖畔、奉贤新城的金海湖畔和青浦新城的夏阳湖畔同步发布市民文化节重点活动,同步开启“文化服务日”和“五个新城发现之旅”。

文旅结合是今年市民文化节的一大特点。各区都推出了人文之旅的打卡线路。当然,“文旅结合”要成立最关键的还是要有强大文化内容的支撑。今年上海市市民文化节首日各区推出的一批重量级展览,为“文旅结合”注入了大量优质文化内容。杨浦区文化馆昨日揭幕的《清肺排毒汤》组画展览就很独到。此次展览由国家中医药管理局、中共福建省委宣传部和中国美协共同主办。

记者了解到,“清肺排毒汤”是由中医古籍《伤寒杂病论》的

多个经典方剂融合创新而成,治疗各型新冠肺炎的唯一通用方剂推荐使用,是开展系统研究最早、临床使用范围最广的方剂,也是湖北、武汉使用量最大的方剂,更是援助国际抗击新冠肺炎疫情数量最多的方剂。全国政协委员、福建省美协副主席董希源以葛又文拟定的“清肺排毒汤”组成的21味中药为题材,夜以继日进行艺术创作,融合了中医药和中国画两种文化元素,终成《清肺排毒汤》组画,彰显了中医药之价值和魅力。

### 全民阅读 城市阅读空间在各区遍地开花

全民阅读从来都是上海公共文化服务的一个重点。2021年上海市市民文化节启幕之日,全新的城市书房也一同亮相,让人对今年之后的公共阅读有了新的期待。徐汇区衡复历史风貌保护区里,“灯塔书房”的揭幕让城市又多了一缕书香。

设在衡复风貌馆里的“灯塔书房”是徐汇区公共图书馆总分馆体系中的创新项目。记者在现场注意到,这其实是一个多元的阅读空间,力求空间营造、媒体传播、创意图书文献展陈、都市阅读文化情

景化等综合形式,进一步提升本地居民和中外游客的体验度。

相比之下,闵行区的尝试可以说是对阅读传统的一次延续。闵行区已经建了14个城市书房,20个城市书柜,为市民提供24小时阅读服务。而就在昨日,上海第一个公园里的城市书房也在浦江郊野公园落成开放。

虽然城市阅读空间遍地开花,但是若论谁最高科技,当杨浦区的“云享·人文书房”莫属。昨天杨浦区的“悦享书香”全民阅读活动全面启动,其中最大的

一个亮点就是坐落在杨浦区图书馆的“云享·人文书房”的开放。据了解,这个“人文书房”由杨浦区图书馆与喜马拉雅共同打造,是上海第一家主题有声阅读空间。

相关负责人告诉记者,现在上海强调人人都有人生出彩机会,人人都能有序参与治理,人人都能享有品质生活,人人都能切实感受温度,人人都能拥有归属认同。这批城市书房的建立,其实就是践行“五个人人”的一个缩影。



## 无论抗疫还是科普 他永远都在路上!



上海中医药大学附属曙光医院传统中医科副主任吴欢。受访者供图

青年报记者 顾金华

本报讯 他曾先后三次参加上海市公共卫生临床中心隔离病房抗疫一线工作。在那里,他和其他中医专家共同制定方案、建立医患微信治疗群、确立中药代煎配送流程、完善中药治疗知情同意等;除了看病、科研外,他还把相当大的经历投入到了“无私”的事业当中——支援服务和医学科普。他,是上海中医药大学附属曙光医院传统中医科副主任、上海市抗击新冠肺炎疫情先进个人吴欢。

### 勇敢 前后三次支援市公卫

新冠疫情发生后,市公卫中心成为了上海抗击疫情的桥头堡。2020年2月,作为曙光医院传统医学科副主任医师,吴欢接到通知前往那里开展工作。但实际上,在接到通知前往市公卫中心前,他已经住在医院工作一周了。

之所以要“住院”,是因为他也有“私心”——害怕病毒传播给家人和邻里。面对疫情,参与到这次战役中去是每位医务工作者,尤其是共产党员不容辞的责任和义务。之后,吴欢又陆续两次前往支援市公卫中心,每次出发都没有丝毫犹豫。在他看来,

自己做的事就是“分内之事”。

吴欢告诉记者,其负责管理的中国患者中药使用率达到了100%,部分外国患者也使用了中药治疗,其中轻症患者纯中药治疗,普通型危重症患者中西医结合治疗。

### 无私 忙于科普与志愿服务

早在2005年,吴欢就参加了第五批中国青年志愿者赴老挝服务队,在那里生活和工作了半年;2011年8月,吴欢又作为第十四批上海青年志愿者赴滇服务接力队的队员,出征前往云南,在普洱市孟连县医院担任内科医生。

从2015年开始,吴欢主动联系社区、村委、企业、事业单位,积极参加市“医苑新星”,市卫生健康促进会等组织的公益活动,义务进行“健康养生反谣言”讲座。东到奉贤五四农场社区,西到青浦金泽,北到嘉定外冈,南到松江永丰街道,广大群众通过吴欢生动的讲解,增长了健康养生的知识。

吴欢的努力得到了许多人的肯定:2014年获得“上海市优秀志愿者”光荣称号;2017年11月,他获得了2017年市级“上海科普教育创新奖——优秀科普志愿者”一等奖……

## 【对话】 抗疫科普是责任与担当

青年报:第一次支援市公卫中心,在完成两周工作后你继续延后工作一周。之后又陆续两次支援市公卫,家人会担心吗?

吴欢:没想那么多,就是希望看到自己负责的患者更加健康,并通过实际行动教育自己的孩子,看到作为医生父亲应有的责任和担当。

青年报:你被评为上海市抗击新冠肺炎疫情先进个人后,身边的人是不是都以你为豪?

吴欢:我不觉得自己特殊,我是一名普通的医生,做了自己分内的工作,在公卫治病

救人跟自己平时每天看门诊没什么分别。其实,无论在武汉或是公卫,每天抱着一颗“平常心”深入抗疫一线的医务人员还有很多。所以下一次,如果一线需要我,我依然义不容辞!

青年报:这么多年,你为何能一直坚持在做科普?

吴欢:看病或者做科研可以帮助到患者;而做科普,同样可以帮助人,而且可以帮助更多的人。所以我希望利用自己的空闲时间,去多做一些科普讲座,去击碎生活中的那些健康谣言,让大家能有更好的健康养生知识。